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Тогулева А.Д. 

АГЛЯД КРЫНІЦ І ГІСТАРЫЯГРАФІІ 1920-х гг. ПА ПЫТАННІ ЎЗНІКНЕННЯ  

І ДЗЕЙНАСЦІ БЕЛАРУСКАЙ САЦЫЯЛІСТЫЧНАЙ ГРАМАДЫ 

 

Важнай крыніцай звестак па гісторыі беларускай нацыянальнай партыі – Беларускай Са-

цыялістычнай Грамады з’яўляецца тая навукова-гістарычная спадчына, якая была створана ў 

1920-я гады сябрамі БСГ і іх сучаснікамі. 

У 1918 г. у Маскве выйшаў у свет нарыс вядомага дзеяча беларускага руху старшыні Бела-

рускага абласнога камітэта Я.С. Канчара “Из истории общественных, национальных и револю-

ционных движений белорусов. Часть ІІ” [21]. Нарыс змяшчае надзвычай цікавы матэрыял аб 

падзеі выключнай важнасці ў жыцці беларускага народа – 1-м Усебеларускім з’ездзе, непасрэд-

ным ініцыятарам і ўдзельнікам якога быў сам аўтар. Да свайго нарысу Я. Канчар дадае цэлы 

шэраг рознаадрасных пратэстаў супраць гвалтоўнага разгону з’езда бальшавікамі, сярод якіх 

ёсць і пратэст БСДРП, якая ўтварылася з левага крыла Петраградскай арганізацыі БСГ. 

У 1919 г. пад грыфам Петраградскага аддзелу Белнацкама выйшла другая праца Я. Канчара 

“Белорусский вопрос” [20]. Тэматыка гэтай кнігі надзвычай шырокая – тут і статыстычныя 

дадзеныя пра Беларусь, і кароткі агляд асноўных этапаў гісторыі беларускага народа, яго куль-

туры. Галоўную ўвагу аўтар канцэнтруе на аналізе асноўных патрабаванняў беларускага вызва-

ленчага руху, абгрунтаванні права насельніцтва Беларусі на стварэнне ўласнай дзяржавы. 

Агульныя пытанні беларускага нацыянальна-вызваленчага руху на пачатку ХХ ст., а таксама 

пытанні аб узнікненні і дзейнасці БСГ разглядаюцца ў працах Я. Варонкі, А. Луцкевіча, Ф. Турука, 

У. Пічэты [6; 27; 30; 28]. Публікацыі гэтых аўтараў змяшчаюць каштоўны матэрыял, асабліва кніга 

Ф. Турука “Белорусское движение”, якая побач з аўтарскім тэкстам мае дадатак у складзе 31 даку-

мента. Сам Ф. Турук быў членам БСГ, дэлегатам ІІІ партыйнага з’езда і кандыдатам у ЦК БСГ.  

У сваёй працы ён дае агляд гісторыі БСГ з моманту яе ўзнікнення ў 1903 г. і да яе распаду ў 1918 г. 

Крыніцай звестак аб Беларускай Сацыялістычнай Грамадзе з’яўляюцца публікацыі  

А. Бурбіса “Кароткі агляд беларускага нацыянальна-рэвалюцыйнага руху” [29] і “БСГ у 

першым перыядзе яе працы” [5]. Аляксандр Бурбіс – гэта чалавек, які прымаў актыўны ўдзел ў 

стварэнні БСГ у 1903 г., быў членам ЦК БСГ у 1906 г., а пасля лютага 1917 г. узначальваў Мас-

коўскую арганізацыю БСГ. З гэтай прычыны яго працы па гісторыі першай беларускай на-

цыянальнай партыі маюць выключнае значэнне. Яны змяшчаюць багаты фактычны матэрыял 

аб дзейнасці БСГ, а таксама і асабістыя вывады аўтара ў адносінах да таго ці іншага пытання. 

Гэтыя публікацыі напісаны не паводле дакументальных даных, а паводле ўспамінаў сябра пар-

тыі. З прычыны гэтага, ён аб усіх падзеях у гісторыі БСГ кажа ў агульных рысах, не дастаткова 

дэталізуе той ці іншы бок, або з’яву з яе жыцця і дзейнасці. 
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У 1922–1928 гг. у гістарычным і грамадска-палітычным часопісе “Полымя” з’явіўся цыкл 

артыкулаў вядомага беларускага дзеяча З.Х. Жылуновіча. Яны былі прысвечаны гісторыі на-

цыянальнага руху, самавызначэнню беларускага народа. З.Х. Жылуновіч у сваіх работах дае 

аналіз этапаў развіцця, што былі пройдзены беларускай інтэлігенцыяй з пачатку ХХ ст., і пад-

рабязна характарызуе тую з яе плыняў, на якой, па яго меркаванню, пачаў “грунтавацца” на-

цыянальна-вызваленчы рух у краі. На прыкладзе палітычнага лёсу тыповага беларускага 

ітэлігента і нацыянальнага дзеяча А. Бурбіса, ён разгледзіў увесь складаны комплекс нацыяна-

льнага і сацыяльнага развіцця тагачаснай Беларусі [11; 12; 14]. 

Асаблівую каштоўнасць для вывучэння гісторыі БСГ маюць тыя гісторыка-публіцыстычныя 

артыкулы З. Жылуновіча, у якіх аўтар засяродзіў увагу на развіцці беларускага вызваленчага 

руху, яго сацыяльным і партыйным складзе, канчатковых мэтах, стратэгіі і тактыкі розных 

плыняў, груп, суполак, што ўдзельнічалі ў ім на этапе Лютаўскай і Кастрычніцкай рэвалюцый. 

З. Жылуновіч засяроджвае сваю ўвагу на працы Беларускай Сацыялістычнай Грамады, асабліва 

яе Петраградскай арганізацыі, лідэрам якой ён у той час з’яўляўся [7–10; 15]. 

Асобныя пытанні нацыянальна-вызваленчага руху і гісторыі БСГ былі закрануты ў зборніку 

“Беларусь”, што выйшаў у свет у 1924 г. у сувязі з пяцігоддзем абвяшчэння БССР [4]. Тэма 

кнігі надзвычай шырокая. Тут і гісторыя грамадска-палітычнага руху, і стан эканомікі дарэва-

люцыйнай і паслярэвалюцыйнай Беларусі, і развіццё нацыянальнай культуры. Асаблівай увагі, 

на наш погляд, заслугоўваюць змешчаныя ў гэтым зборніку артыкулы З. Жылуновіча,  

У. Ігнатоўскага, якія непасрэдна датычацца дзейнасці БСГ [16; 17]. 

У 1920-я г.г. у свет выходзіць шэраг артыкулаў, якія змяшчаюць дакументальны матэрыял 

па гісторыі БСГ. З. Ангарэціс, М. Мялешка у сваіх работах засяроджваюць увагу на агіта-

цыйнай літаратуры БСГ часоў першай расійскай рэвалюцыі 1905–1907 гг. [3; 26].  

З. Ангарэціс, які абапіраецца на архівы КП Літвы, у сваім артыкуле дае спіс пракламацый, лістовак, 

рэвалюцыйных вершаў, што выходзілі ад імя БСГ. М. Мялешка ў сваёй публікацыі разглядае дзей-

насць БСГ сярод сялянства на працягу 1905 г. і таксама прыводзіць шэраг пракламацый Грамады, 

якія былі адрасаваны сялянам Беларусі. Цікава тое, што аўтары гэтых артыкулаў прыходзяць да 

супрацьлеглых вынікаў у сваіх даследаваннях. Калі З. Ангарэціс лічыць, што “у 1905–1906 гг. Бе-

ларускай Сацыялістычнай Грамады, як сапраўднай партыі не было, былі толькі радыкальныя бур-

жуазныя беларускія інтэлігенты, купленыя ў літаральным сэнсе грашовымі мяшкамі” [3, c. 5], то  

М. Мялешка вельмі станоўча ацэньвае дзейнасць Грамады і адзначае, што “у рэвалюцыйным узды-

ме працоўных у 1905 г. БСГ прымала актыўны ўдзел” [26, c. 152]. 

Асаблівую каштоўнасць маюць публікацыі гісторыка А. Шлюбскага, у якіх ён дае багаты даку-

ментальны матэрыял па гісторыі БСГ. Дзякуючы гэтаму гісторыку, мы маем у сваім распараджэнні 

праграму БСГ, што была прынята на ІІ з’езде ў 1906 г., а таксама цікавыя матэрыялы адносна 

існавання першых беларускіх легальных газет “Наша Доля” і “Наша Ніва” [32–34]. 

У 1920-я гг. і пазней друкаваліся работы А.Р. Чарвякова, у мінулым члена Петраградскай ар-

ганізацыі БСГ, потым кіраўніка Беларускай сацыял-дэмакратычнай рабочай партыі, якая была 

створана на аснове Нарвскай арганізацыі БСГ, а ў 1919 г. камісара асветы ў часовым рабоча-

сялянскім урадзе Беларусі. 

У кнізе “За Савецкую Беларусь” [31] Алесь Чарвякоў дае кароткі, канспектыўны агляд галоўных 

этапаў рэвалюцыйнай барацьбы на Беларусі. Аўтар закранае дзейнасць БСГ і праблемы беларускай 

нацыянальнай дзяржаўнасці, але для яго нацыянальнае пытанне – толькі частка агульных пытанняў 

класавай барацьбы. Як, у цэлым, рэакцыйную з’яву ацэньвае А.Чарвякоў імкненне беларускіх дзея-

чоў як да аўтаноміі, так і да незалежнасці краю [31, c. 38–39]. Палемізуючы з А. Бурбісам,  

А. Чарвякоў, насуперак фактам, прыходзіць да высновы, што “I Усебеларускі з’езд складаўся вы-

ключна з ворагаў Савецкай улады і быў настроены супраць Саветаў” [31, c. 47]. 

Складаную тэму дзейнасці дробна-буржуазных партый на Беларусі ў тым ліку і БСГ закра-

наюць у сваіх публікацыях С. Агурскі, Л. Каган, А. Кіржніц, С. Пінталь [1; 2; 23; 18; 19].  

У сваіх працах яны прыходзяць да агульнай высновы, што БСГ была “дробна-буржуазнай на-

цыяналістычнай партыяй, якая ставіла нацыянальнае вызваленне Беларусі вышэй за ўсе”  

[2, c. 46] і што “палітычная ўдзельная вага Грамады, асабліва на Беларусі была надзвычай ма-

лая” [23, с. 51]. Аднак нельга згадзіцца з такімі сцвярджэннямі. БСГ не бачыла класавай 

дэферэнцыяцыі сярод беларускага грамадства, пралетарыят, сялянства і іншыя слаі працоўных 

яна аб’ядноўвала ў адну сацыяльную катэгорыю - працоўны народ, і ў роўнай ступені імкнула-
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ся аперціся і на рабочы клас, і на сялянства, і на інтэлігенцыю. Гэта набліжала Грамаду да эсэ-

раўскіх народніцкіх палітычных аб’яднанняў. Аўтар згодзен з тым, што У.І. Ленін характары-

заваў БСГ, як нацыянальную пртыю лева-народніцкага напрамку [24, c. 315]. 

Шэраг цікавых думак аб характары і асаблівасцях нацыянальна-вызваленчага руху на Бела-

русі, аб стварэнні і дзейнасці першай беларускай нацыянальнай партыі выказаў адзін з ар-

ганізатараў і кіраўнікоў БСГ А. Луцкевіч у сваіх успамінах аб працы першых беларускіх ар-

ганізацый “ За дваццаць пяць гадоў” [25], але не гледзячы на тое, што гэтая кніга змяшчае ў са-

бе цікавы фактычны матэрыял, яна, як і раней адзначаныя публікацыі А. Бурбіса, напісана не 

паводле дакументаў. Сам аўтар паведамляе , што пісаў гэтыя ўспаміны, седзячы ў астрозе, не 

маючы ніякіх пісаных ці друкаваных матэрыялаў” [25, c. 4]. 

Такім чынам, літаратура, напісаная ў 1920-я гады, якая тычыцца дзейнасці БСГ, мае важнае 

значэнне для сучасных даследчыкаў. Напісаны гэтыя рэчы відавочцамі і непасрэднымі ўдзель-

нікамі колішніх падзей. Штосьці ў публікацыях розных аўтараў паўтараецца, штосьці падаецца 

суб’ектыўна (у залежнасці ад палітычнай арыентацыі і акалічнасцей асабістага лёсу). Але гэта 

якраз і дазваляе супаставіць розныя меркаванні, погляды і ацэнкі.  

Неабходна заўважыць, што ў першае паслярэвалюцыйнае дзесяцігоддзе даволі мірна 

суіснавалі розныя школы і накірункі даследаванняў, што спрыяла рознабаковаму вывучэнню 

мінулага Беларусі. Аднак такі стан рэчаў працягваўся нядоўга, актыўнае ўмяшанне партыйных 

структур і ўрада паступова прывялі да ўсталявання адной метадалогіі – марксісцкай. У выніку 

гэтага гістарычныя працы 1930-х г. характарызуюцца прамалінейнасцю, схематызмам, якія 

былі абумоўлены слабым веданнем тэорыі і фактаў гісторыі. Маладоказныя, яны аднабакова 

адлюстроўвалі працэсы, падзеі і з’явы. Дзейнасць першай нацыянальнай беларускай партыі 

разглядалася толькі як дзейнасць нацыяналістычнай контррэвалюцыйнай арганізацыі [гл. 22]. 
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